

ГЕРОИ И ПОДВИГИ

М.Н.Сафронова

Выпускник физмата

Трудной и в то же время романтической была судьба молодого поколения 20-30-х годов - людей с высокой требовательностью к жизни, людям, к себе. Это о них писал поэт П.Коган:

«Мы - лобастые мальчики
Невиданной революции,
В десять лет - мечтатели,
В четырнадцать - забияки и поэты,
В двадцать пять - внесенные в смертные
реляции».

Борис Тепляков родился в семье псковского учителя Ивана Алексеевича Теплякова и его жены Зинаиды Ивановны. Он был третьим ребенком, единственным сыном, надеждой и опорой родителей. Борис мечтал пойти по стопам отца - учить детей. После школы окончил фабзавуч завода «Металлист», работал токарем на электростанции и одновременно занимался на рабфаке. Затем поступил на физико-математический факультет Псковского пединститута имени С.М.Кирова.

В институте был отличником, как и многие сверстники, любил спорт. Разносторонний спортсмен, Борис увлекался легкой атлетикой, стрельбой, шахматами и гимнастикой. В последнем виде спорта в институте не было ему равных. В 1940 году на областных соревнованиях по гимнастике спортивного общества «Учитель» в Ленинграде занял второе место, а год спустя - первое.

Подходила к концу учеба в институте. По предварительному распределению Борис направлялся в далекий, давно привлекавший его край - на Дальний Восток, уже знакомый ему по письмам сестры Елены. Уже готовились к отъезду и его жена Женя, тоже выпускница пединститута, и их маленький сынишка Вовочка. Осталось только сдать государственные экзамены и получить диплом. Все изменилось утром 22 июня 1941 года.

Сафронова Марина Николаевна - научный сотрудник Псковского музея - заповедника.

Последние предвоенные выпускники Псковского пединститута заканчивали вуз, когда уже шла война. Враг рвался к Ленинграду. На этом направлении вместе с регулярными частями Красной Армии сдерживали его натиск истребительные батальоны, создававшиеся из добровольцев для охраны важнейших объектов и борьбы с вражескими десантами.

В один из таких батальонов, сформированных в Пскове, входили и студенты пединститута. Они также работали на строительстве оборонительных сооружений близ Пскова - рыли противотанковые рвы. Девушки-студентки работали в госпиталях, уходили на передний край медсестрами.

А госэкзамены шли своим чередом. Борис Тепляков спустя несколько месяцев в письме к сестре Елене писал об этих днях: «Институт я закончил, государственные экзамены все сдал и получил диплом. Последний государственный экзамен я сдавал уже с винтовкой и патронташами, т.к. состоял в истребительном батальоне». Дипломы были вручены выпускникам пединститута 7 июля 1941 года, за два дня до оккупации города.

Вместе с отступавшими частями Борис оказался в Новгороде, где был зачислен в одну из артиллерийских частей, располагавшуюся в Казани. А в сентябре он уже курсант 1-го Краснознаменного Ульяновского танкового училища - одного из лучших в стране, с богатыми боевыми традициями.

Уходя из Пскова с истребительным батальоном, Борис не смог попрощаться с родителями, которые в последний момент выехали в Иваново, а затем перебрались к дочери в Комсомольск-на-Амуре. Туда вскоре прибыла и жена Бориса с маленьким сыном. В этот город и шли главным образом все его письма - из Казани, Ульяновска, Челябинска, с фронта, из Ногинска и Саратова.

Борис подробно, насколько позволяли условия военного времени, рассказывал об учебе в училище, о своих успехах и трудностях: «Сейчас мы начали изучение тяжелых танков, относительно этих танков я могу сказать, что они гораздо лучше германских по своим техническим и боевым качествам ... Машины эти новые, а потому заслуживают особую любовь со стороны нас - курсантов, на такой машине никакой враг не страшен» (письмо от 8 февраля 1942 г.). «Учебу свою понемногу заканчиваем. Уже самостоятельно водил средние, и в этом месяце тяжелые танки новейшего образца. Танки эти по своей мощи превосходят германские и чувствуешь невольную любовь к таким машинам. Вождение тяжелого танка сдал на «отлично». Моя мечта попасть на фронт не военнтехником, а механиком-водителем одной из этих машин - красавиц.» (письмо от 25 марта 1942 г.). «Учусь на «отлично» ... Вообще служу неплохо, и вам за меня краснеть не придется» (письмо от 7 апреля 1942 г.). О своей специальности в письме 10 апреля 1942 г. Борис сообщает: "...Если я

закончу нормально, то должен быть выпущен техником-лейтенантом, т.е. помощником командира роты тяжелых танков по технической части". Не оставил Борис в училище и увлечение спортом. «Проходили у нас соревнования по гимнастике, - писал он 4 апреля 1942 г. - По батальону занял первое место».

Нелегко давались Борису военная наука и военная жизнь, но постепенно втянулся. К армейской жизни Борис привык настолько, что теперь он думает от том, чтобы навсегда связать свою судьбу с армией. Почти в каждом его письме - планы на будущее, мечты о счастливой жизни после войны. Так, в письме от 17 мая 1942 г. он пишет: «Окончится война, разобьем и уничтожим врага, а затем заживем опять все вместе, помогая в работе друг другу». В другом письме, от 10 апреля 1942 г., он обращается к матери: «Мамочка! Ты береги себя, ведь мы с тобой должны еще много прожить».

Самое страстное желание у Бориса - как можно скорее попасть на фронт. «С нетерпением ожидаю того дня, когда смогу лично участвовать в уничтожении фашистской гадины», - пишет он 25 февраля 1942 г. «Скорее попасть на фронт и лично принять участие в разгроме фашистских интервентов» (письмо от 10 марта 1942 г.).

До отправки на фронт оставалось пять месяцев. Впереди были государственные испытания - семь предметов за пять дней. Борис Тепляков все экзамены сдал на «отлично», ему было присвоено звание техника-лейтенанта танковых войск. После учебных танковых стрельб выпускников училища направили на формирование и получение машин в Челябинск, называемый в годы войны «Танкоградом». В Челябинске Борис был зачислен в маршевую танковую роту, полностью сформированную и готовую к отправке на фронт. «Рота у нас хорошая, много участников Отечественной войны, так что товарищами, с которыми вместе придется побывать на фронте, я доволен», - писал он родным 27 августа 1942 г. В роте Борис стал старшим механиком-водителем. На партийном собрании его избрали парторгом роты, хотя партийный стаж его исчислялся двумя месяцами.

Следующее письмо им направлено уже из Ногинска Московской области. «Сейчас мы находимся во вновь формируемой части, - писал он 29 сентября 1942 г. - Живем в полевых условиях. Я здоров, полон бодрости, в предчувствии начинающейся боевой жизни. Работы у нас много по подготовке материальной части к предстоящим боям. Встаем мы с зарей и работаем до заката с перерывами для учебы». Знания, полученные в училище, помогли Теплякову в совершенстве освоить свою боевую машину; он был удостоен благодарности командования за отличное состояние танка и хорошее выполнение задачи во время тактических учений. За этими успехами стояло одно: «желание поскорее

подготовиться к фронту и своим участием помочь Красной Армии приблизить окончательный разгром немецкой армии».

И вот, наконец, фронт. Оттуда родным пришло коротенькое послание: «Я здоров, нахожусь на фронте, чувствую себя хорошо. Присвоено мне звание «гвардейца». Работы очень много, ... ожидайте к лету домой ...» (19 ноября 1942 г.). А за этими скупыми строками была величайшая битва Великой Отечественной войны - Сталинградская, участником которой был водитель тяжелого танка Борис Тепляков.

В боях под Сталинградом он уничтожил сотни фашистов, 11 орудий, 15 минометов, разрушил 15 дзотов противника. За проявленные мужество и отвагу, Борис Иванович Тепляков был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда». Но эти награды были вручены в 1943 году уже не самому воину, а его родителям...

После боев под Сталинградом в декабре 1942 года часть, в которой служил Тепляков, была выведена на краткосрочный отдых для приведения в порядок поврежденных машин и получения новых. Из Саратова, где находилась ремонтная база, Борис пишет 28 февраля 1943 г. родным: «Настроение бодрое, хочется поскорее получить машины и опять гнать врага, как гнали его под Сталинградом. За боевые заслуги наша часть и весь личный состав имеют две благодарности - одну от тов. Сталина и одну от командующего 21-й Армии».

Наконец, в мае 1943 года получены новые машины, и снова - фронт, туда, где готовилось советским командованием еще одно грандиозное сражение - под Курском и Орлом. Большая роль здесь отводилась танковым войскам. «Сейчас я опять нахожусь на фронте и, очевидно, на этих днях буду в бою, - писал Борис 14 мая 1943 г. - Настроение хорошее. Обязуюсь с честью оправдать свое звание. За меня не беспокойтесь, т.к. я уверен в нашей победе». Он являлся в это время старшим механиком-водителем танка во 2-м отдельном танковом полку прорыва 11-й гвардейской армии. Последнее из сохранившихся писем Бориса отправлено им 21 июня 1943 г.: «Нахожусь на фронте, но в боях пока не участвую. Работы у нас много ...».

В июне 1943 г. его часть стояла близ передовой, но больших боев пока не было: командование вело подготовку к Орловской операции, которая стала частью Курской битвы. Началась эта операция 12 июля 1943 г. Части 11-й гвардейской армии и Брянского фронта перешли в наступление и вклинились в оборону противника на глубину от 8 до 25 километров. Тяжелые танки шли в прорыв первыми, среди них была и машина Б.Теплякова ...

Вскоре в Комсомольск-на-Амуре родителям Бориса пришли письма его однополчан - товарища по оружию Ивана Дударева и командира части.

Командир в письме сообщал: «В боях под Орлом гвардии техник-лейтенант Тепляков проявил подлинный героизм. В день прорыва обороны противника 12 июля 1943 года он погиб смертью храбрых, но выполнил поставленную задачу и свой долг перед Родиной, за что он был награжден орденом Отечественной войны II-й степени. В последних боях т.Тепляков уничтожил своим танком свыше 50-ти солдат и офицеров противника, пять орудий, один тяжелый танк, 10 минометов, разрушил 4 дзота».

Борис Иванович Тепляков был похоронен в деревне Троснянка Ульяновского района Калужской области, а в 1956 году его прах перенесен в братскую могилу танкистов в деревне Колосово Ульяновского района.

В семье Бориса с 1943 года как самые дорогие реликвии бережно хранятся его письма. Их теперь частенько перечитывает сестра Бориса - Елена Ивановна Теплякова.

Орден Отечественной войны II степени, медаль «За оборону Сталинграда», грамоту о награждении Б.И.Теплякова орденом за подписью М.И.Калинина Иван Алексеевич и Зинаида Ивановна Тепляковы передали на хранение в Псковский музей-заповедник, чтобы сохранить для потомков-псковичей память об их земляке, внесшим свой вклад в Великую Победу и не пожалевшем при этом своей жизни.

Е.И.Теплякова любезно предоставила в распоряжение автора письма Бориса, которые и легли в основу настоящего очерка.

А.М.Соколова

Участник Парада Победы

В годы Великой Отечественной войны славный боевой путь от Москвы до Берлина прошли воины 18-й гвардейской стрелковой дивизии. Она была сформирована в Новосибирске и первоначально именовалась 133-й стрелковой. Воинам дивизии выпала честь защищать Ярцево и Калинин, подступы к Москве, вести бои на Тульском направлении. В марте 1942 г. дивизия была преобразована в 18-ю гвардейскую.

Видное место в ее истории занимает Смоленское сражение, в 1943 г. она участвует в ликвидации выступа немецко-фашистского фронта в районе Орла, а затем перебрасывается в район Великих Лук и Невеля. В этот период и был

Соколова Антонина Михайловна - старший инструктор по составлению "Книги Памяти" города Пскова.